

河南 潘称意

加强语文学科的诵读功能

——参编高等教育出版社《实用语文》的体会

从2004年的冬天开始，在参加编写职高《实用语文》过程中，最深的一点是：努力寻找回来书声朗朗的语文课堂，并借以提高学生的语文素养和综合素质，是这套教材的“实用”之处，也是其显著的特点之一，更是该书的主编苏立康女士和其他编写人员努力实现的目标。

为什么要注重诵读？叶圣陶先生说过：诵读是心、眼、口、耳并用的一种学习方法。诵读的时候，学生对文章的内容不仅能理解地了解，而且能亲切地体会。多年来，我们的语文教学是阅读太少。强调诵读，至少有两点好处：一是培养学生良好的语感，让学生按照语文规律学习语文；二是改变课堂上即讲析太多的状况，同时把诵读与默读结合起来，让学生真正成为学习的主体，切实提高语文学习的效率。

一、回归语文本位，发挥学生主体作用

长期以来，只要深入课堂，我们就不无遗憾地看到，“满堂灌”、“一言堂”问题仍很突出，教师讲得如痴如醉，学生听得昏昏欲睡。《实用语文》注重了学生主体性参与，通过诵读方式，能够充分地调动起学生的积极性和主动性，从而改变以往那种教师为主、学生只是被动接受的局面。设计诵读过程，让课堂活起来，让学生动起来，从而实现了老师主导地位、学生主体地位的教改思想。

为了达到目的，我们在选文上下了很深的功夫。选文充满朝气，具有时代感，适合学生的口味。比如第一册《在大海中永生——邓小平骨灰撒放记》、第三册《杂交水稻之父袁隆平》等就有着浓郁的时代特点，能够引起学生阅读的浓厚兴趣。

二、建构文化课堂，提升学生人文情感

语文课堂承载着神圣的使命：陶冶情操、心智与灵魂，培养学生科学与人文的精神等，而其使命的实现，必须依赖于一定的课堂形式。

让学生读书是一种形式，也是必要的条件。读书有默读、吟诵、诵读三种形式，其中诵读境界最高。那么，真正的诵读是什么呢？是眼睛与心灵合而为一，对

语言文字的直接触摸。反复诵读，就意味着反复触摸，久而久之就会产生对语言文字的敏锐感觉力。“书读百遍，其意自见”，就是这个意思。

三、注重师生互动，体验语文学习快乐

在诵读教学中，首先，是师生互读，以学生为主。教师的读是不讲之讲，其实也就是教，学生可以解决一些生疏的字词，对文章有一个比较全面的了解和把握，以便于更好地理解和放声诵读。其次是带着问题去诵读。无论哪一种读书方式，其最终目的都是为了积累知识，提高文化水平。因此，为了让学生通过诵读掌握和了解更多的语文知识，教师要做好问题的设计，让学生带着问题去诵读。这样，真正做到了有的放矢，读书的目的更明确，学习的效果会更好，学生放下了思想包袱，诵读的尽头更大，起到了举一反三的作用，既锻炼了口语，又学得了知识，还提升了自己的良好情感。第三，在诵读中细细品味。要把学生培养成一个有慧心、好深思的文本细读者，就必须让学生学会关注细节。文学作品的动人魅力大多隐藏在细节里面。因此，引导学生关注这些细节，迅速进入语言并产生身临其境的感觉，方能“使其言若出其口，使其意若出吾心”。教师的作用就是要将学生引领进作品的境界，让学生自由体验，从而实现与文章的对话，与作者的共鸣。

我在试用这本教材时，按照诵读的模式开展教学实践，取得了良好的效果。比如在试讲《荷塘月色》时，我首先是播放了教学磁带，教室里静静地，同学们细细地品位着作者笔下的景色：月下的荷塘，塘上的月光，大家仿佛身临其境，似乎感受到了作者那积郁于心的淡淡的愁怨和哀伤。接着同学们带着我所提的问题，进入了诵读。在诵读中，努力做到读出轻重，领会大意，扩展联想等，读出了作者的情感，读出了月色的朦胧和荷塘的如诗如画的意境。课堂上书声朗朗，学生动起来、课堂活起来，充满着青春的气息。教师以读代教，事半功倍；学生放声诵读，乐在其中。

（作者单位：河南经贸职业学院）

浅谈旗袍的发展

黑龙江 夏池莲

旗袍被公认为代表我国民族特色的服装，是中华民族文化的象征。我国的历史悠久，旗袍经历了漫长的历史演变，已形成独特的艺术风格和艺术体系，被视为中华民族的骄傲。

一、旗袍的渊源

旗袍本意为旗人之袍，即清朝满族人的服装。

早期的旗袍均为“便装”前后衣片相连不做肩缝，由一幅面料裁剪而成，只在中心部位挖出领型，在前衣片的中间剪开挖裁成侧面的大襟式，将前衣片对合缝牢即成。满族人民不管男女、老少都穿着旗袍。根据季节不同，单与棉、款与型、长与短各异。

最初穿旗袍并没有高低贵贱之分。后来逐渐以开衩多少来分贵贱，平民只能穿

不开衩的旗袍，而在宫廷中，旗袍是完全按照礼仪和皇家的服饰制度来穿着的，是等级及阶级地位的象征。

渐渐的，旗袍又专指女性穿的长袍，实际上早在清末时期，只有立战功的可以入八旗，而未入八旗的普通人家女子也穿这种长而直的袍子，其特点：体宽大、腰平直、衣长至足、加镶滚、袖口窄小、边缘渐窄，后

网络教学——培养学生创新能力的有效途径和方法

黑龙江 贾晓芳 朴锦淑

网络教学，比起传统的计算机辅助教学形式，可以更好地启发和促进学生去“发现”规律和知识，帮助培养学生自主学习和解决问题的能力，更有效地培养学生的创新思维和创新能力。

在网络环境下的学习活动中，由于学生亲身处于由网络环境下超文本技术创造的有声、有色、有形的动态多维立体情境，大大调动了学生在阅读或思考中经常从一个概念或主题转移到另一个相关概念或主题的联想。教师充分尊重学生的主体地位，启发思维、激发兴趣，让学生学会、会学。发挥学生的自主性让他们更好的发挥自己潜能，网络则以自己独特的优势让学生的自主性得以更好的发挥。

学生在网络教学环境下能够充分运用网络资源，探究合作，最终形成自己的观点、研究报告。这种教学模式既锻炼了学生集体分析问题、解决问题的能力，也提高了学生筛选、整理信息的能力，达到了培养学生创新思维和创新能力的目的。

学生在网络环境下的自主学习，开阔了视野，提高了自主学习的能力。具体表现为：对学习有兴趣，会选择学习内容，会与他人合作与分享，会自主查阅、搜索资料，并学会对自主学习结果进行评价等等。他

们正逐步掌握自主学习的技巧、规律，获得终身学习的习惯和方法。

另外，学生还会在课外时间利用各种条件进行学习，丰富知识面，拓展思维力，有效地促进课业知识地学习。同时，也锻炼了求异思维，他们敢于大胆创新，探索真理。

发挥网络信息集成控制的特性，促进教学和学习效益的提高。网络教学，特别适合知识更新和随时在教学中增补学术前沿的内容。

要培养学生自主学习、终身学习的能力，要培养学生创新思维和创新能力，首先要培养其自主学习的兴趣，激发其自主学习的意识。网络教学实现了教学信息的双向交流，多媒体课件生动直观，趣味盎然，引人入胜，能提高学生对学习的兴趣，激发学习的欲望；网络教学便于教师与学生能根据实际需要进行个别化教学；同时还能及时将系统对学生评价结果反馈给学生；为教师与学生之间、学生与学生之间的信息传输与协作学习等提供了所必须的教学环境与学习资源。

网络教学的意义主要是推进了开放教学和协作学习的教育新方式。(1)网络教学由于覆盖面广，可以实现更大范围的信息资源共享，名牌大学与一般大学的距离在

缩短，学生接受优等教育和公平教育的机会增多，接受教育的方式也不再局限于课堂教育和在校教育。而是可以接受多种形式的教学方式，即学习的多元性。(2)网络教学它更重要的意义是支持协作学习。协作学习是符合现代教育观念的先进的教学和学习方式。学生通过相互之间协作交流，对学习的内容会理解的更深刻，学习思路更开阔，学习方法更多样，智能培养更高效，学习效率也更高。

网络教学的多向性、反馈性，可以使学习者成为教材制作的设计者，许多新的教学思想、教学方法，可以是从学习者提出的问题和要求中产生，并影响教学设计和教学改革。

随着网络技术的不断进步，学校网络环境的不断优化，教师和学生网络应用能力和水平的不断提高，研究性学习中现代信息技术的作用将会越来越大，网络资源共享、及时评价反馈、信息交流展示等功能在对学生创新能力的形成和发展中的地位将日趋提高。我们要针对网络教学中遇到的多种多样的问题，摸索出新的教学方法，开发出新的教学模式，开阔思路，启发思维，整合网络资源，强化网络意识，进一步培养学生探索和创新精神。

(作者单位：黑龙江生物科技职业学院)

来普及到满汉两族女子都穿着。

二、旗袍的发展

中国近代妇女服饰中最大特点是普遍穿著旗袍，经过不断推陈出新、不断改良，旗袍成为代表中华文化及特色的主要服装。

二十年代初，旗袍更加普及，其样式与清末旗装没有多少差别，但不久，袖口逐渐缩小，滚边变窄。二十年代末，由于受外来文化的影响，中国女子打破了封建观念，使旗袍展示和衬托女性曲线美，突出女性的特征，至此旗袍的式样也有了明显的改变，如缩短长度，收紧腰身等。

三十年代，旗袍开始盛行，且旗袍的改良在不断地进行，就拿领来说，由高领变低领再到无领，继而又高掩双腮，即使在盛夏，薄如蝉翼的旗袍也必配上高耸及耳的硬领。袖子也是千变万化，时而长过手腕，

时而短及露肘，至于旗袍的长度，更是变化无穷，在一个时间内，曾经流行长的，走起路来，衣边扫地，后来又改成短的，长度都在膝盖以上。

四十年代，又去掉了袖子，缩短长度和减低领高，并省去了繁琐的装饰，使旗袍更加轻便，适体。

五十年代，旗袍的衩口也时长时短，尤其是香港的女演员为了展示优美的身姿，将旗袍的衩口提到腰间，去掉了繁琐的装饰，讲究华丽的面料，且轻松适体，同时又保持立领、盘扣、滚边、开衩、添加传统的装饰图案等特点，使旗袍韵律十足，处处衬托出端庄、典雅、沉静，造型完美、严谨、潇洒、靓丽，穿着旗袍配以高跟鞋后的女性魅力无穷。

旗袍之所以能够赢得广大妇女的普遍喜爱，主要有两个原因，一是经济便利，美

观适体；二是旗袍具有民族特色，具有强大的生命力。旗袍不但深受广大妇女的喜爱，而且国内外很多服装设计大师对旗袍也情有独钟，如法国著名时装设计大师皮尔·卡丹先生说：在我的晚装设计中有很大一部分作品的灵感来自于中国的旗袍。他在运用夸张、变形的手法，结合西方人生活方式在胸、腰、背以及腿部作大胆的改革，同时又保留中国旗袍的特色，使东方的文化融入西方文化之中。我国很多服装设计大师的成名之作的灵感也都来源于旗袍，在原有旗袍的基础上，大胆创新与改良，将旗袍所表达的内涵达到了完美的境界。

随着时代的发展，经过曲线加工，突出的旗袍已经形成了中华服饰的代表，体现东方女性的温柔与内涵，具有永恒存在的价值。

(作者单位：黑龙江旅游职业技术学院)